

民生

广州天河:多措并举有备无患 平安度过汛期

2024年,广州汛期降水破历史纪录,全市平均降水量2342毫米,是1951年以来同期最大值。2024年1-10月,天河区平均降雨量超2084毫米,全区最大降雨量超3347毫米。经过全区人民群众及各单位的共同守护,天河未发生险情,无人员伤亡,平安度过2024年汛期。

■新快报记者 邓毅富 通讯员 赵中华

下沉监察:导之以行、行之有效

据了解,2024年广州汛期降水破了纪录,总体上暴雨影响力较重,全市平均降水量2342毫米,较常年同期明显偏多49.1%,为历史(1951年以来)同期最大值。同时,今年全市平均降水日数为124.8天,较常年同期偏多24.9天,汛期共出现严重及以上等级暴雨过程12次,较近十年同期偏多5.1次,为2014年以来最多。

2024年1月1日至10月15日,天河区平均降雨量为2084.6毫米,较去年同期(1716.8毫米)偏多21.4%,其中五山街东莞庄路雨量站录得全区最大降雨量3347.6毫米。

汛前,天河区委区政府高度重视防汛备汛工作,部署该区纪委监委下沉监察。汛期期间,天河区纪委监委第一派驻纪检监察组闻“汛”而动、靠前监督,深入区水务局现场督查防汛工作责任体系、防汛预案、防汛物资储备、防汛日常检查、隐患排查整改、防汛值班等工作情况等。



■2024年防汛抢险应急演练。

职业信念:以民为本、全区一盘棋

在天河区委区政府的领导下,天河区水务局及其下属各单位领导班子以身作则、率先垂范、求同存异。他们带领区水务局全体人员,无论白天黑夜,冲在雨前、守在雨中,不畏艰辛地开展着防汛相关工作。

2024年汛期,天河区共启动三级及以上应急响应56次,其中防暴雨二级响应11次。响应期间,区水务局和相关各部門、街道、市排水公司、专属道路权属单位等进行防汛应急防御工作。据统计,今年3-10月分管区领导10多次到区水务局及现场督导防汛相关工作。此外,今年区水务局共出动防汛抢险人员8400多人次、抽水泵3987台次、车辆2301台次,全区水利工程设施运行基本正常。

增强底气:开展防汛演练和技能培训

广州市天河区给排水管理中心相关负责人介绍,他们在2024年汛期临近期间开展了一系列防内涝应急抢险演练活

动,内容包括针对涵洞的防汛备汛与发生内涝时的迅速排水、防汛抢险相关设备的熟练操作等。

除此之外,今年广州市天河区水务设施管养中心就防汛抢险应急队伍集结、防洪挡板的转运和安装、迅速拉线警戒等防汛备汛具体内容进行过培训和演练。同时,天河区水务局还组织相关单位对水库的防汛防洪抢险工作开展过演练,练习的重点内容有水库防汛防洪应急调度、人员转移、大坝抢修等。

科学布防:多措并举、精准施策

2024年,天河区水务局积极完善应急抢险管理组织和责任体系,制定应急抢险工作预案,实行局领导分片包干工作机制,成立防汛应急抢险指挥部,开展挂点干部“AB角”工作模式,定人定点落实防汛责任。同时,对辖区内易涝风险点制定“一点一排水应急预案”,并对关键雨情及时复盘,按照近、远期目标研究落实相关整改工作。此外,对人民群众

生产、生活的重要节点进行专项保障,如制定天河区高、中考排水保障应急预案,组织落实抢险队伍保障考场及周边排水安全,助力高考、中考顺利进行。

与此同时,天河区水务局强化“联调联控”,及时加强排水设施的清疏养护,山塘、水库、河涌甚至排水管网相关水位的有效调度、预腾空等关键措施,也是天河区水务局保障今年平安度过汛期的重要“法宝”。根据相关数据统计,今年共计完成排水井盖挂牌挂网超过1.48万个、巡查管网超过1.35万公里、清疏管网3万多公里、修复结构性隐患400多处、修复功能性问题3400多处、整改泵站闸站问题220多处、整改问题井盖5600多个。

汛后:抢抓工期,加强防洪排涝体系建设和能力建设

天河区水务局根据区委、区政府的工作部署,汛后按照“标本兼治、永临结合、建管并重”的原则,突出重点、立足实效、抢抓工期加快推进该区防洪排涝体系建设和能力建设。一是以问题为导向、项目为抓手,加强系统建设,加快建成深涌、猎德涌等一批水闸泵站建设工作,进一步提升天河防洪排涝水平;二是加快推进涵隧强排设施提标、收水口及雨水管道排水设施改造工作,力争在2025年汛期前完成6个新增的排水设施改造项目,提升相关排水设施运行能力;三是加强市区联动,凝聚全区合力,持续做好预报研判,强化雨情水情分析等工作,科学布防,强化积水易涝点现场管控和应急保障,并做好防汛备汛相关设施的养护工作,不断提升险情应对能力及精细化管理水平,继续保障好城市排水安全。



▲2024广州马拉松赛奖牌

广马赛道调整三处
更利跑者创造佳绩

今年的广马,赛事规模为26000人。和往年相比,今年的最大变化就是取消了半马。也就是说,中签的26000人都将参加“全马”。

今年的起点依然在天河体育中心,但为了避免拥堵影响成绩,广马将采取分区分枪起跑。A、B、C区的选手发枪时间为7:30,关门时间为13:45;D、E、F区的选手发枪时间为7:50,关门时间为14:05。

赛道则沿用“一江两岸”路线,围绕着珠江依次经过天河区、海珠区、荔湾区和越秀区。不过,今年的赛道有三处调整,8公里处,取消琶洲桥东侧临江大道疏解道赛段;17.5公里处,由广交会1号门西侧掉头处折返调整为会展中心路路口折返;终点由花城广场调整为海心沙星光大道。

在2012年的第一届广马,终点就是海心沙。

博览会下周四开始
今年参赛包更丰富

作为赛事重要配套活动,2024广州·马拉松博览会将于12月5日至7日在中国进

2024广州马拉松12月8日鸣枪

- 完赛奖牌是“西关大屋”
- 江旻憓、梁伟铿、胡润、贝克勒任宣传大使
- 赛事终点重回海心沙
- 26000人都将参加“全马”,不设半马

昨天下午,广汽丰田·2024广州马拉松赛(以下简称“广马”)新闻发布会正式举行。比赛将于12月8日举行,广马组委会详细介绍了今年赛事筹备情况,公布了今年的完赛奖牌和参赛服装样式。今年广马的完赛奖牌再度玩出新花样,把“西关大屋”的元素巧妙地融进了奖牌的设计中。

■新快报记者 王敌



出口商品交易会B区11.1号展馆举办。

一如既往,参赛者在赛前要来到这里领取号码布、参赛包和比赛服等参赛物资。今年的参赛物资会更加丰富,而且“广味”十足。参赛包中,除常规的参赛T恤、号码布、盐丸等物资外,将新增跌打万花油、号码布扣、凡士林、鸡仔饼、绿豆糕等。

除了参赛物品发放区,此次博览会还设置了赞助商展示活动区、参展商品牌展销区、广马历史文化展示区、路跑学院讲座区及广马城市文化展区。展览内容丰富,互动体验多样。

奖牌融入广式传统元素
“广州”二字是“趟栊门”

完赛奖牌整体设计别出心裁,巧妙地融入了广州西关大屋元素,其中趟栊门的设计不仅承载着西关老街的记忆,也体现了广州城市的历史风貌。

奖牌正面中心部分,设计师匠心独运地将“广州”二字巧妙融入,其中“广”字经过精心优化与变形,化作了趟栊门的下半部分,而“州”字的三笔竖向笔画则与趟栊门的整体结构完美融合形成了既富有深意又耐人寻味的设计。

奖牌上两扇彩色“玻璃”,采用烤漆上色工艺,打造出绚丽多彩的视觉效果,为奖牌增添了新的观赏维度。奖牌两侧,簇拥着两道饱满的麦穗,麦穗的意象出自“五羊衔穗”的传说,更是广州“穗城”的得名由来,富有深厚的历史文化底蕴。

昨天,2024年广马的4位宣传大使也正式公布,其中包括两位奥运冠军——埃塞俄比亚长跑名将贝克勒和中国香港击剑选手江旻憓。另外,还有巴黎奥运会羽毛球银牌得主梁伟铿和胡润百富董事长兼首席调研官胡润。

▶链接

地铁1号线、3号线
比赛当天5:30发车

组委会提醒各位参赛选手和市民朋友,比赛当天广马比赛路段将分时、分段进行滚动交通管制,其中包括体育东路、临江大道、天河路、阅江路、沿江路等多条主干道路以及猎德大桥、人民桥,部分地铁、公交线路和站点将临时调整。

比赛当天参赛选手可凭参赛号码布免费乘坐广州地铁。地铁一号线、三号线及其北延线以及APM线首班车营运时间提前至5:30。其中APM线体育中心南站和海心沙站个别时段将采取“飞站”措施。